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Vereinbarung über Mobiles Arbeiten

Auf der Grundlage der Dienstvereinbarung über Mobile Arbeit an der Technischen Hochschule Köln vom 20.06.2023 wird folgende Vereinbarung zur Aufteilung der Arbeitszeit und/oder Mindestpräsenzpflicht getroffen:

Gültig ab:         
Vereinbarung:       
Bei Teilnahme an der Flexiblen Arbeitszeit (FLAZ): Über die geleistete mobile Arbeit ist spätestens am Arbeitstag nach dem zu erfassenden Arbeitszeitraum eine ESS-Buchung „Mobile Arbeit“ zu fertigen.

Für die mobile Arbeit gelten die einschlägigen zur Arbeitszeit geltenden Gesetze, Verordnungen, tariflichen Regelungen und ggf. Dienstvereinbarungen. Dies gilt insbesondere für die Einhaltung der gesetzlich vorgeschriebenen Pausen, Höchstarbeitszeitgrenzen und Ruhezeiten sowie im Zusammenhang mit der von der TH Köln nicht gewünschten Mehrarbeit oder Wochenendarbeit im Rahmen der mobilen Arbeit. Arbeiten außerhalb der täglichen Arbeitszeit bzw. Rahmenarbeitszeit sowie Mehrarbeit und Überstunden an Wochenenden dürfen nur auf Anordnung der TH Köln oder mit vorheriger schriftlichen Zustimmung geleistet werden.
Der Tausch zwischen mobiler Arbeit und Tagen in Präsenz ist in Absprache zwischen den Fachvorgesetzten und den Beschäftigten möglich. Von den vereinbarten Tagen im mobilen Arbeiten kann mit einer Vorlaufzeit von 2 Tagen abgewichen werden, falls dienstliche Belange eine Präsenz an der TH Köln erfordern.
Mit Ihren Unterschriften bestätigen Sie,
- dass Sie mit der hier beschriebenen Ausgestaltung der mobilen Arbeit einverstanden sind.
- dass Sie die Dienstvereinbarung zur mobilen Arbeit gelesen haben und sich an die Vorgaben halten.
- dass Sie die Hinweise im Intranet „Ergonomie“ und „Datenschutz und IT-Sicherheit“ zur Ergonomie und Sicherheit am Arbeitsplatz sowie zum Thema Datenschutz und Daten- und Informationssicherheit zur Kenntnis genommen haben und diese entsprechend beachten werden.

- dass Sie sich verpflichten, zu den nach der Dienstvereinbarung vorgesehenen Zeitpunkten an 
  Unterweisungen zu den Themen Arbeitsschutz und Arbeitsergonomie sowie Datenschutz, 
  Datensicherheit und Informationssicherheit teilzunehmen.
Jede der Unterschriftsparteien erhält eine Durchschrift. Ein Exemplar wird von der*dem Beschäftigten unverzüglich per E-Mail zum Hochschulreferat Personalservice zur Aufnahme in die Personalakte weitergeleitet.
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